# "最多跑一次"改革 简 报

第 4 期

浙江省"最多跑一次"改革专题组

2017年3月4日

按:行政服务中心"一窗受理、集成服务",是"最多跑一次" 改革的有效途径和重要载体。这项改革,衢州市先行先试取得了 很好的效果,车俊省长对衢州做法予以充分肯定,并批示:衢州 市积极推进行政审批"一窗受理、集成服务"的改革很好,希望省 编办认真总结,加强指导,结合全省"最多跑一次"改革,予以推 广。现将衢州市行政服务中心"一窗受理、集成服务"改革试点情 况予以刊载,供各地学习。

## 衢州市率先开展行政服务中心 "一窗受理、集成服务"改革试点

自 2016 年 9 月 20 日起,衢州市根据省政府关于服务型政府建设"1113"行动计划部署,全省率先开展"一窗受理、集成服务"改革试点。今年以来,按照省政府提出的"最多跑一次"改革的目标和理念,依托浙江政务服务网,以受理和审批进一步分离为原则,将投资项目审批、企业注册登记、不动产交易登记、非常驻部门审批窗口所涉审批事项的受理职能全面委托(授权)行政服务中心,由行政服务中心组建综合窗口,按"前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件"的模式进行运行。2016 年 9 月 20日至今,该中心共办理"一窗受理"事项超 2.6 万件,实现"零投诉",审批时限平均缩短 20%以上。主要做法是:

### 一、推动部门资源整合,实现行政审批"一窗办"

一是梳理业务清单。今年1月份,该市即着手谋划、部署"最多跑一次""一窗受理"扩容事项清单梳理工作,并成立事项梳理组,完成了对全市涉及有行政权力事项的43个部门的所有权力事项筛选工作,经梳理汇总确认共有涉及32个部门823项涉及行政审批的权力事项进市行政服务中心办理。其中梳理汇总进中心受理"最多跑一次"事项数509项,占进中心总事项数61.8%。

二是推动业务转移。根据改革要求,对政府投资项目审批、企业注册登记、不动产交易登记、非常驻部门审批窗口四个板块内的受理事项进行梳理,并将其受理职能从原部门剥离,统一委托行政服务中心,由中心一窗对外受理。同时,由中心与相关审批部门先后签订业务委托书,实现了业务受理权由审批部门向中心的顺利转移。

三是推行"一窗受理"。搭建中心"综合受理窗口",根据事项梳理情况,拟将发改委、规划、水利等 18 个部门的所有行政审批事项整合纳入综合受理窗口统一受理;依托市场监管窗口整合设立企业注册登记综合受理窗口,将涉及企业注册登记及后置审批事项统一纳入综合受理;依托国土窗口、住建(房产)窗口、财税窗口整合设立不动产登记综合受理窗口,将不动产涉及的事项统一纳入综合受理。通过整合,实现 20 个部门进中心的所有行政审批事项全部纳入"一窗受理",占进中心部门总数 62.5%。初步测算,改革后"四个板块"事项的审批平均少跑 3 个窗口。

#### 二、推动服务流程再造,实现审批服务"一网通"

一是编制标准化业务受理手册。中心和编办牵头相关审批部门开展了审批服务标准化建设工作,编制《"一窗受理"事项标准化办事指南》,对"一窗受理"事项的受理内容、办理时限、方式、申报材料等进行梳理和明确,共涉及到28个部门178个事项,作为群众办事的依据以及前台受理与后台审批的一致性材料,大幅度精简了办事群众提交申报材料。经实际测算,平均减少群众

材料提交3份。过去因窗口办事人员答复不一导致群众多次奔跑的状况目前基本杜绝。

二是打造便捷化并联审批流程。牵头各部门重新制定四大板块"一窗受理"审批流程图,在申报和受理过程中创新引入模拟审批和容缺预审机制,有效解决部门审批互为前置的问题,推动了审批流程同步开展,使审批时限大幅缩短。经测算,"四个板块"平均事项审批时限缩短 20%以上。同时,依托政务服务网实现共性材料网上共享,由各部门按需下载,依靠 1 份流转单替代多部门的前置证明材料,避免了申请人在窗口间来回奔波。如不动产登记涉及的部门申报材料过去至少要备 3 套,分送各部门,目前缩减至 1 套,且办理时限从 15 天缩短至 5—7 天。

三是打造信息化数据共享平台。针对材料重复提交、时效性差等特点,重点开发电子证照库、全市非涉密投资项目、不动产交易登记共享、企业注册登记联合审批等平台,通过电子化管理各类证明材料,推动政府行政成本和群众办事成本下降。其中电子证照库平台通过提供数字证照的生成、管理、共享服务,满足了部门窗口审批过程中的证照管理、真实性鉴别、信息共享等需要。截止2月中旬,已生成电子证照8900余份;投资项目在线审批监管平台实现了全市非涉密投资项目的平台受理、在线办理、限时办结、信息共享、全程监察。不动产交易登记共享平台则推动了跨部门间的不动产交易和登记信息的数据共享,为不动产事项联办提供了技术支撑;企业注册登记联合审批平台通过浙

江政务服务网与法人库对接,实现了"先照后证"企业登记信息的 及时发送,由相关审批部门认领,并依法开展行政审批及后续工 作。

#### 三、优化集成服务配套,实现行政审批"一站办"

- 一是优化平台管理机制。为保障中心改造升级顺利实施,市委市政府两办以实施方案为纲,配套推出各类实施细则和考核评价办法,建立了"1+10"制度体系,分别涉及四个板块审批运行机制、中心和部门对工作人员的"双重管理"。在考核与监察等方面,以提升群众办事获得感为关键要素,积极推动政务审批从单一注重办件量、满意度的结果性监管转变为事前对审批的预防监督、事中对事项的介入,事后对结果的监管,以及全流程对窗口和人员的监管,为"一窗受理"改革提供了有力的制度支撑,同时为"最多跑一次"问责机制的建立积累了宝贵经验。
- 二是强化信息技术支撑。为配套中心改造升级,该市依托浙江政务网,委托南威公司开发完成"综合受理"专用审批平台,可拓展覆盖权力事项 2000 余项,目前授权 35 项事项根据标准化清单全部纳入综合平台受理,在政务网权力系统上审批。同时,重点开发政务服务网衢州平台(市本级)审批数据共享服务平台、自助申请表填报系统及配套自助申报机、基于浙江政务服务网开发智慧大厅软件、市本级政务服务网行政审批事项的电子文件归档系统、浙江省政务服务网衢州平台微审批及社会化媒体应用集成等 5 项内容,进一步推动政务服务办理便捷化。目前已完成事

项申请表及样表、电子批文底版的收集和梳理工作,3月底前将 完成系统开发,进入测试。

三是拓展办事服务渠道。以加快推进"最多跑一次"、诠释"一窗受理、集成服务"精髓为目标,决定投入1000多万元,实施行政服务中心大厅二期提升改造,根据需要,分类设置了前台受理区、后台审批区、公共事务区、电子政务体验区、商务区等一系列配套服务区域,为群众线下办事提供良好环境。同时,采购和配套了一批具有网上办理功能的自助申报一体机、高清视频监察系统和视联网会议系统等,并按照标准统一、数据共享、互联互通的原则,整合链接到政务服务网,为群众线上办事提供设备支撑。预计4月中旬"一窗受理"综合受理窗口将重新布局调整到位,使车省长"最多跑一次"改革在衢州得到更全面地体现。

本刊邮箱: 102927574@gg.com

报:车俊省长、省政府办公厅、省委全面深化改革领导小组办公室

发: 省直各单位,各市、县(市、区)政府办公室(厅),市、县(市、区)"最多跑一次"改革专题组办公室